

ЗВЕНИГОРОД

ОДИН ИЗ ВАЖНЫХ СОВЕТСКИХ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ РУБЕЖЕЙ ВО ВРЕМЯ МОСКОВСКОЙ БИТВЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Первым населенным пунктом в Звенигородском районе, попавшим под удар фашистских захватчиков в ноябре 1941 года, было сельское поселение Ершовское. Враг пытался захватить город Звенигород, тем самым открыть себе путь к Москве. Против советских солдат выступили хорошо обученные и подготовленные немецкие войска 87-й и 78-й пехотные дивизии Вермахта. Со стороны Красной армии вблизи села держали оборону части 144-ой стрелковой дивизии под командованием генерала-майора М.А. Пронина.

Большую помощь обороняющимся войскам оказывал 5-й отдельный гвардейский минометный дивизион «катюш» капитана Терещенка Ф.Ф., который из окрестностей Локотни и Устье нанес несколько огневых залпов по скоплению противника. «Катюша» на тот момент являлась новым видом реактивного оружия, залпы которого немцы прозвали «Сталинским органом». 5-й ОГМД поддерживал залповым огнем боевые действия частей 144-й стрелковой дивизии в районе населенных пунктов Локотня, Устье, Насоново, Коралово.

С 20 октября 1941 года город Звенигород находился в осадном положении, бойцы красной армии и местные жители готовились к боевые точки, сооружали противопехотные и противотанковые заграждения. Небольшой овраг между селом Ершово и городом Звенигород был углублен и превращен в противотанковый ров.

Звенигород, декабрь 1941 г.



ЗВЕНИГОРОД

20 ноября 1941 года враг захватил село Локотня, с 21 по 25 ноября велись ожесточенные бои в районе населенных пунктов Борисково, Кораллово, Лукино, Сурмино, Насоново, Сосуниха, Ивашково, Фуньково. На атаки немцев советские бойцы отвечали контратаками, мужественно сражаясь за каждый метр родной земли.

3 декабря 1941 года измотанные подразделения красной армии были вынуждены оставить село Ершово, немецкая оккупация которого продержалась до 11 декабря. Стойкая красная армия смогла измотать элитные немецкие подразделения в ходе оборонительных боев, а также обеспечить приход подкрепления и нанесение контрудара.

6 декабря 1941 года началось контрнаступление с залпов реактивных установок. Бойцам 43-ей стрелковой бригады, при поддержке танков, удалось отбить деревню Палицы, немецкие захватчики вынуждены были оставить и село Грязь.

Утром 11 декабря 1941 года войска 144-ой стрелковой дивизии стремительным броском прорвали оборону немцев на рубеже деревень Скоково - Ершово и к вечеру выбили противника из населенного пункта Фуньково.

Опасаясь полного окружения своей группировки, немецкий генерал Эрих Курт Рихард Гёпнер начал отвод своих войск.

14 декабря 1941 года были освобождены деревни: Устье, Каринское.

15 декабря 1941 года враг оставил поселения: Лококня, Ивашково, Сурмино, Хаустово.

25 декабря 1941 года весь бывший тогда Звенигородский район был освобожден от немецких захватчиков.



ЗВЕНИГОРОД

В ходе оборонительных боев в Звенигородском районе, несмотря на большие потери и тяжелые испытания, советский народ показал беспринципный героизм и любовь к родине, которые позволили разбить фашистских захватчиков и положить начало пути к Великой Победе.

Все дальше уходят вглубь истории годы Великой Отечественной войны, но время не властно предать забвению подвиг советского народа в борьбе с фашистскими преступниками. Война продолжает жить в воспоминаниях, судьбах и сердцах людей. В книгах и обелисках, в кинофильмах и картинах, во всем к чему прикоснулась она и оставила свой след, но самый величественный памятник героям – память поколений.

В память о погибших земляках и воинах 144-й стрелковой дивизии на территории села Каринского (10 км от города Звенигород) установлен мемориал, на плитах которого размещены фамилии героев. В музее при местном ДК хранятся уникальные экспонаты по истории села и событиям военного времени, а работники музея интересно расскажут о славном прошлом села Каринское.

Мемориал в Звенигороде



ЗВЕНИГОРОД

В сражениях под Звенигородом гибли советские военнослужащие, часть которых похоронена в центре Звенигорода, там, где сейчас находится воинский мемориал и горит Вечный огонь. В декабре 1941 года жителями города здесь была выкопана большая братская могила, причём сапёры взрывали верхний промёрзший слой земли (об этом помнят некоторые старожилы). В ней похоронили тела советских бойцов и командиров, которых свозили в Звенигород с мест сражений в окрестностях города.



Источники:

<https://rubezh1941.com/chronicle>
<https://ksdc-spe.ru/muzej-v-sele-karinskoe/>
<https://rubezh1941.com/zvenigorod/>



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА